

社區投資共享基金工作簡介

目的

本文件旨在向委員介紹勞工及福利局社區投資共享基金(基金)的工作及最新發展，期望邀請委員參與，進一步在社區推動跨界別合作，建立社會資本¹。

背景

基金的成立

2. 行政長官在 2001 年《施政報告》中，宣布撥款三億元成立社區投資共享基金，發展香港的社會資本。立法會財務委員會於 2013 年 1 月 25 日舉行的會議上通過，增撥二億元予基金，讓基金繼續發揮社會功能，進一步在社區建立社會資本。

基金的目的及運作

¹ 根據世界銀行及不同的國際學術研究的定義，社會資本是指一些制度、關係和標準，社會的互動質素及頻率就是憑這些制度、關係和標準而形成。社會資本包括社會規範(個人態度及社會價值觀)、網絡和制度。

3. 基金會鼓勵「由社區自發、從下而上」的動力，資助由社區發動的地區性或全港性計劃，最終目的是促進和結合民間社區組織、工商或專業機構及政府三方面的力量，推動市民及社會各界發揮凹凸互補精神，齊心建立跨界別協作平台和互助網絡；從而建立互信、社群互助網絡、合作精神、社區凝聚力等社會資本，讓個人、家庭及組織互相支持，讓社區能力得以提升。基金每八個月接受一次申請，由基金委員會審批及決定每宗獲批申請的撥款額，以及監察和評估受資助計劃的成效。

基金的發展

4. 自基金於 2002 年成立以來，已處理共 20 期的申請，共資助推行 258 項計劃，涉及金額約 2.7 億元，計劃主要類別包括：家庭及兒童福利、青少年發展、長者支援及充能、建構社區能力、跨代共融、社會共融和健康關顧。過去十年，基金先後資助九項計劃在油尖旺區推行，當中以促進社會共融為主。

5. 二零一二年是基金成立十周年的里程碑，我們為基金打造「人情味」品牌，建立更清晰的形象。基金下一階段的發展方向是要推廣成功的跨界別協作模式，推動市民積極參與，令社會資本概念植根。

未來路向

6. 基金工作與社區發展息息相關，區議會在促進社區協作上擔當舉足輕重的角色，我們期望與區議會有更多的合作，攜手共建一個充滿人情味的香港。

勞工及福利局

社區投資共享基金秘書處

2013年10月